《图文混排》
所属学科：信息技术七年级下册
授课班级：初一
课题：第一单元第5课　图文混排
课时：1课时
一、教学目的与要求：
《图文混排》是河南省基础教研室所编七年级信息技术下册第一单元的第5课。本课教学关键是要让学生掌握在电子文档中插入图片及艺术字，实现图文混排。本课教学旨在让学生制作出一份排版合理、图文并茂的电子文档，使文档看起来整体风格统一、协调、更加精美，同时也培养学生对WORD 2003的灵活使用，让学生通过对电子文档的修饰、美化，从中去感受美、追求美，体验学习的乐趣、成功的喜悦。
A、知识目标：
①通过学习，掌握图文混排的技巧，并会用网络收集资料。

②学会在文档中插入图片及调整图片。

B、能力目标：

1、培养学生的知识运用能力；

2、培养学生的知识迁移能力；

3、培养学生的知识拓展能力；
4、培养学生的自主探究能力；
5、培养学生相互协作的能力。

C、情感目标：
通过本课教学，培养学生对美的追求和热爱，同时培养学生精益求精的处事风格。通过电子文档的创作，使学生学会愉快学习、快乐创作，增强学生的组织能力和团队协作精神。
二、教学重点、难点：
A、重点：
①插入图片、艺术字编辑图片；

②图文混排。
B、难点：
①学会利用图像编辑器对图像进行适当的修饰。
三、教学方法：
构建一个真实的情境来引导学生探究，围绕制作“神秘的海底世界”电子文档，采用多种教学手段，完成新知识的学习。采用的教学方法有：任务驱动教学法、分层教学法、探索式教学法、讨论法、演示法。体现学生的主体地位，在老师的帮助指导下，让学生自己领悟，自主操作通过小组协作学习最后达到有情感的创作电子作品。
四、教学媒体准备：
1、教学环境及素材的准备：
①学生机房要求网络畅通；
②每组学生机器D盘下建立素材文件夹，存放有关学校的一些精美图片。
2、  教学工具的准备：

（1）极域电子教室；

（2）学生任务文件——神秘的海底世界.doc。

五、教学过程：　
	教学进程
	师生活动
	设计思路

	创设情景
导入新课

（5分钟）
	［创设情境］：
通过极域电子教室，在学生机器屏幕上显示出教师事先做好的几幅图文混排后的电子文档，引导学生进行讨论！

［引言］：

同学们，刚才我们已经欣赏完了几幅精美的电子文档，它们不但包括各类修饰好的文字，还对每段文字都配以美丽的图片，那这种既有文字又有图片的电子文档是如何完成的呢？今天我们就通过制作《神秘的海底世界》 来得到这些问题的答案。
（板书：第5课 图文混排）
	情景的创设：让学生在贴近自身实际生活中感受美，同时引出本课教学，强调整体美化的重要性。

此举的作用：（1）复习旧知；（2）引入新知：文档的设置及图片的设置；（3）引出整体美化的重要性。

	新课1
（边探索、边学习，边落实，边巩固）
（8分钟）
	（一）、“活动一”文档的整体设置：

[师言]：对于图文混排，首先我们要先解决对于文的设置，接下来，让我们先来看一下如何对文档进行整体的布局……

   （板书 一、探究活动
           1、文档的整体设置）

[学生活动]：(1)进行自主、探究学习。

(2)看一看，比一比，哪个同学完成的最快？

具体操作：

1、 打开事先准备好的素材文档“神秘的海底世界.doc”；
2、利用菜单栏下的格式－分栏命令对分档进行分栏操作；

3、利用菜单栏下的格式—背景—其它填充效果对文档背景加以设置。

[教师活动]:

（1）对完成此项操作有困难的学生进行个别辅导；

（2）对完成任务较快的学生予以适当鼓励，同时激励其他同学向他看齐、学习；并请他帮助指导有困难学生。

（3）根据任务的完成情况，请一名学生简单总结操作步骤，必要时可通过极域电子教学进行演示操作。


	让学生结合所学知识，进行知识的拓展、迁移，通过尝试、探索、实践，去掌握新的知识，落实新课程强调的自主、探究式学习。
通过“看一看，比一比，哪个同学完成的最快？”的设计，激发学生的竞争欲，提升学习效率。

通过相互激励，互帮互助，形成和谐的师生关系，在愉悦中掌握知识，快乐学习。

通过总结操作步骤，加强知识的巩固。

	教学进程
	师生活动
	设计思路

	新课2
（边探索、边学习，边落实，边巩固）
（8分钟）
	（二）、“活动二”文本格式设置：

[师言]：同学们，对文档整体格式进行设置以后，我们要对每段文本进行更为详细的设置，下面我们来看一下如何来对文档中所有文字来进行详细设置…………（板书：2、文本格式的设置）
（通过极域电子教室向学生示范文本格式设置）

［具体操作］：

1、选定某段文字，对其字体、颜色、修饰分别加以修饰，美化文档；

2、对每段文字的标题进行艺术字设置；

3、对某些段落文字进行“首字下沉”操作。

[学生巩固练习]：通过教师的演示后，学生按照教师示范操作，配合课本进行分组操作。

［难点］：

    1、进行文字修饰前需要先对文本进行选择；

2、对全文各段文字进行修饰时注意颜色、字体、字号的合理运用。
[教师活动]:

（1）对完成此项操作有困难的学生进行个别辅导；

（2）对完成任务较快的学生予以适当鼓励，并请他帮助指导有困难学生。

（3）根据任务的完成情况，请学生简单总结操作步骤。

[师生活动]：利用极域电子教室同步演示功能，请1－2名学生示范操作；教师适当引导，并对知识进行加深拓展，使学生可以更好的掌握对表格的修改操作。
	通过教师的演示，使学生了解表格的基本操作方法。

通过相互激励，互帮互助，形成和谐的师生关系，在愉悦中掌握知识，快乐学习。

通过总结操作步骤，使学生对所学知识加以拓展，加强知识的巩固。

	新课3
（边探索、边学习，边落实，边巩固）
（8分钟）
	（三）、“活动三”为文档配置插图：

[师言]：同学们，文本基本设置完成后，为了使我们的文档更加漂亮，我们可以对文本配上图片，丰富我们的电子文档…………
    （板书：3、为文档配置插图）
[学生活动]：(1)进行自主、探究学习。

(2)看一看，比一比，哪组同学完成的最快？
具体操作：

1、  利用菜单下的插入－图片－来自文件命令，从D盘素材文件下选择合适的图片插入文档。
2、利用相同方法，对电子文档全文进行编辑。
……

[教师活动]:

（1）对完成此项操作有困难的学生进行个别辅导；

（2）对完成任务较快的学生予以适当鼓励，同时激励其他同学向他看齐、学习；并请他帮助指导有困难学生。


	让学生结合所掌握知识，按照课本要求进行小组讨论操作，落实新课程强调的自主、探究式学习。
通过相互激励，互帮互助，形成和谐的师生关系，在愉悦中掌握知识，快乐学习。



	巩固练习
（13分钟）
	学生根据自身实际知识掌握情况，进行本课知识的巩固练习。
（利用本课所讲解知识，每小组制作出一份“我爱我学校”的电子板报，输入合适的文本及图片，并加以修饰。
基础一般的学生：①能基本完成对文本的修饰、图片的插入；②在“小老师”的帮助下，再结合书本，或通过求助老师，能一定程度上的美化自己所制作的电子文档，同时巩固所学知识。

基础较好的学生：①能快速完成文档整体进行设置，对文本加以修饰；②能灵活运用各种方法插入各类图片，美化电子文档。


	任务分层

	总结归纳
（3分钟）
	1、对本课学生练习中所出现的问题进行总结；

2、对学生作出鼓励性评价，提出期望；
3、将本课知识引申到生活中，使学生可以将所学习知识运用到日常生活中，学有所用。
	　  总结在学生操作过程中出现的“亮点”与“误点”，以加深学生印象。

	课后练习
	根据本课所学习知识，自己设计一个图文混排的电子报刊，巩固本课知识。


六、板书设计：

第5课 图文混排


一、探究学习：


1、文档的整体设置


2、文本格式的设置


3、为文档配置插图





二、我爱我学校





三、归纳总结








